

## 让阅读展开你的丰富人生

□俞敏洪

为什么要阅读呢?我觉得这就好像问我们为什么要交朋友一样。人是一种社会性的动物,也是一种思想性的动物,而阅读是在孤独中跟思想和灵魂交朋友。因为任何一本书都是对作者思想情感和理念的某种反映,体现了他的价值观和人生态度。人跟动物最不一样的地方就在于,人拥有自己的思想,能延伸自己的思想,并且可以在思想之间进行无障碍的交流。

有人说“我从来不看书”,我觉得这是一个很奇怪的现象,不看书就意味着你只能局限在自己的眼睛和耳朵所看到和听到的小范围世界之内。不管你有什么牛,哪怕走遍全球,你所看到的世界仍然是有限的。世界必须进行无限的延伸,才能让你的人生变得丰富多彩,而看书可以让眼界得以延伸。

常常有人问我,到底应该读什么样的书,也有人问我读武侠小说、言情小说是不是也算阅读。当然这也算是一种阅读。人在劳累的时候读轻松的武侠小说,读读流行的情感小说,也是一种精神上的放松。

但是阅读绝不仅限于武侠小说和言情小说,在我看来,阅读主要分成两大类,一类叫作读有用之书,一类叫作读无用之书。什么叫有用之书?就是读完以后能让我们未来的生存变得更加容易的书。但是可惜的是,很多人一辈子只在读有用之书,这也成为很多人讨厌读书的原因,为什么?因为有

用之书通常读而无味,例如我们大部分人都喜欢的教科书。

但是有用之书对我们是有用的,道理也非常简单,不读有用之书是不行的。比如说,我从高中时就开始读各种英文书籍,精读、泛读、口语、听力、词汇,这些全是有用之书。有的时候,读有用之书还是我们走向无用之书的必经之路。

人的一生要完成两件事情:一是提升自己的实际能力,有用之书就是帮助我们提升自己实际能力的;而第二件事情才是最重要的,就是要提升自己整体的厚度、气质、情感和胸怀,而这些东西是有用之书不太容易提供的,真正能给出这些东西的叫无用之书。人的一生应该花更多的时间读些无用之书,读多了以后,它会改变你的气质和面貌,所谓“三日不读书即面目可憎”就是这个道理。

有时我会觉得,我们玩微信和自媒体的过程有点像阿尔茨海默病,因为你根本没办法集中注意力。不知道大家有没有发现这样的情况,就是你在听一个人讲话的时候经常无法专注,而在想着另外一件事情;你在听老师讲课的时候,却在看手机上同学朋友发来的各种各样的信息。

所以我在开会的时候,跟人谈项目的时候,跟人交流沟通的时候,一般都会故意把手机放在另外一个地方,放在我够不到的地

方,甚至放在另外一个房间。这样我就会强迫自己集中注意力,因为我知道,注意力集中是高效工作和深度学习的前提。

读书也分为专注阅读和零碎时间的阅读,读重要的、需要你思考的书就更要专注力,例如你可以拿出一个小时专门读某本书。除此之外,我还会把读书分成精读和泛读。如果我觉得一本书值得精读的话,我阅读的速度就会放慢,但当我觉得这本书比较一般,但我也能从中学到点东西,我会相对快速地阅读。泛读也是必不可少的,因为每读一本新书都是对你原本知识结构的补充。

读了大量的书以后,你的情感、你的思想、你的想象力和创造力都会变得越来越丰富。当然,人的创造力最终还是要通过行动体现出来,但是阅读是行动的基础。

读书不是只读某几本书,而是读某几类书。第一类是对我们的现实生活和对未来有指导意义的书,不管是科技方面还是生活方面的;第二类是陶冶个人情怀的书,比如唐诗宋词;第三类就是有关人生观、世界观、哲学观的书,这类书以读懂和理解为目标。

我认为,书大概读的就是这三类,其余的就是科技类、管理类的书,可以归到我说得有用之书中去。此外,你还可以读一些历史著作,知过去而走未来,每个人按照自己的情况和喜好挑着读就可以了。

以上就是我读书的一点体会。

### 大家V微语

## 陌生人

□蒋建中

●那天上午,我一人出去溜达。

走了半个多小时,后面突然有一个男人在问:“师傅,一个人出来走走呀?”我回头一瞧,是个40多岁、穿着极为朴素的中年人。我不认识他,脑子里立马警惕起来。少和陌生人说话是大家普遍的一种心态。我生硬地说:“随便逛逛。”说完我就想离他远点儿。这时,陌生人放低了嗓门,说:“您衣服穿反了。”我大吃一惊,一看衣服,果然穿反了。我就这么反着穿衣服,在人头攒动的大街上走了半个多小时,我连忙道谢。

●人与人之间不是陌生了才戒备,而是戒备了才陌生。

一日,同事阿吴带了三份“神秘礼物”到办公室来,送给我和另外两位同事阿严和阿许。

拆开一看,啊,居然是臭豆腐!购自本地超级市场,密密地封在塑料袋子里;开封之后,必须自行烹煮。

三个人,有着三种截然不同的反应。

这是一种风味独特的小食,我过去曾尝过,但觉丰采绚烂,非常可口,现在有机会尝及本地炮制的,当然喜不自抑。毕业于英伦大学的阿严,从未试过,内心抗拒,但盛情难却,勉为其难地接受。倒是饕餮阿许,有着出人意料之外的反应,他摇头摆手,连声说:“不要不要我不要!这么臭的东西,我受不了!”结果呢,我欢天喜地地将他的一份占为己有。

那几天,很忙,无暇入厨。

阿严打了头阵,次日回来,呼天抢地,绘声绘影:“哇,简直就是浩劫呀!豆腐一放进油锅里,臭味就好像炸弹一样,噼噼啪啪地飞得满天满地,那种味儿呀,就好像是有人将一双穿了几十天没有洗的又臭又脏的袜子在你鼻子底下晃来晃去一样!我被熏得头昏脑涨,忍无可忍地逃出屋外,可怕的是,臭味如影随形,尽管逃得远远的,它还是紧追不舍!”

## 臭豆腐

□尤今

真是超级夸张啊!我们哈哈大笑,问他滋味如何,他居然说道:

“太臭了,我不敢吃。倒是我母亲,赞不绝口,誉为一绝,还问我几时能再带一包回去,让她再炸、再吃!可我告诉她,只此一次,绝对、绝对不会有第二次了。”

甲之糖霜,乙之砒霜,又一明证。

原以为阿严渲染事实,借此增加叙述时的戏剧性效果,没有想到,当我亲自烹煮时,才发现实况比他所形容的更为不堪。包封一拆,臭味便迫不及待地蹿了出来,得意洋洋地浮在厨房里,死赖不走,好像有人在我身旁放屁、拉屎,臭得我头发全都竖立起来。把它丢进滚烫的油锅里,乖乖不得了,那臭味被热油一逼,更是变本加厉,一大团一大团地冒出来,放浪形骸地四处飘荡,还自作多情地黏在我的衣服上,臭得我无处可藏,直想尖叫嚷嚷。

然而,匪夷所思的是,当臭到了极致时,居然峰回路转,转入佳境——原本让人唾弃的那股恶臭,慢慢地,变成了一股难以想象的、无可取代的奇香。臭豆腐炸好后,金光灿烂,美不胜收。吃着时,但觉香味迂迂回回地直透五脏六腑,香得荡气回肠,香得刻骨铭心。

啊,多像人生。

表面上暗流汹涌,好似难以支撑,然而,咬紧牙关,忍着、忍着,柳暗花明又一村。

### 版权所有 违者必究

总值班:杨军  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:冯漫图  
编:王泰舒

零售  
专供报



6 935970 566666

## 光荣的名字

□王斌

这是一首庄严的  
震撼心灵的战歌  
只要从耳边飘过  
热血就会在周身涌满

这是一面鲜艳的  
耀眼醒目的红旗  
只要从心中升起  
生命之火就会瞬间点燃  
我们唱着这首庄严的战歌  
聚集在这面鲜红的旗帜下  
举起了攥紧的右拳  
为了同一个崇高的理想  
发出了铿锵的誓言

于是  
我们就有了一个共同的名字  
——共产党员  
啊,共产党员  
我们光荣的名字  
风雨中诞生  
烈火中洗礼  
生与死的考验铸就了  
不朽的魂魄  
永恒的信念

这名字代表着人民的利益  
这名字意味着牺牲与奉献  
如果有人不信  
或者是淡忘了  
那就请沿着时光的隧道  
走回并不遥远的昨天  
透过历史的巨屏大幕  
就会看见惊雷闪电的岁月  
扣人心弦的画面  
从北伐战场的硝烟  
到“四一二”血染的上海滩  
从南昌起义的枪声  
到秋收暴动的呐喊  
从井冈山革命根据地的创建  
到苏区“反围剿”的保卫战  
从长征路上的雪山草地  
到陕北的山丹丹花开红艳艳  
从长城内外抗日的烽火燎原  
到解放全中国的红旗漫卷……  
光辉历程上的每一步啊

都留下了无数共产党员  
永垂不朽的忠骨  
壮丽诗篇中的每一页啊  
都记载着无数共产党员  
彪炳千秋的风范  
光荣的名字之所以光荣  
那是因为她与人民血肉相连  
同甘共苦 携手并肩

光荣的名字之所以光荣  
那是因为她为人民谋利益  
亏了自己 无悔无怨

光荣的名字之所以光荣  
那是因为她人民的希望  
铲除蛀虫决不手软  
我们每一个共产党员  
都要百倍千倍地珍惜  
珍惜这来之不易的光荣  
永远不能忘记  
《国际歌》是我们生命的主旋  
鲜红的党旗是我们本色的体现  
全心全意为人民服务  
是我们必须履行的诺言  
忘记了这些  
就会蜕化、变质、堕落  
丧失党性、天良和做人的尊严  
经不起腐蚀 抵不住诱惑  
把人格变成商品卖给了金钱  
用手中的权力置换私利贪得无厌  
这不是一个真正的共产党员  
然而,凡是腐败者的可耻下场  
无一不是在党纪国法的利剑下  
剩下的只有一副丑恶的嘴脸  
在老百姓的唾弃中遗臭万年  
啊,共产党员  
我们光荣的名字  
容不得丝毫的损害 丝毫的污染  
马列主义是我们永远不变的信仰  
习近平新时代中国特色社会主义思想  
是我们走向胜利的指南  
我们高唱战歌高举红旗  
坚信中国的明天会更好  
党旗更鲜艳  
英特那雄耐尔一定会实现

一  
有段时间,我和丫爸总是吵架。  
那天,三人出去散步。  
丫丫瞅瞅我,认真地说:“妈妈,你得对爸爸好点。”  
“为啥?”我不平。旁边丫爸一脸得意。  
“因为这个世界上,就看上他了呀!”

二  
情人节。我加班,回去晚,丫爸下楼接我。  
回到家,丫丫笑嘻嘻跟在我身后,振振有词地说:  
“妈妈,知道吗?爸爸接你,就是他送你的情人节礼物。”  
“这也算?”我抗议。

三  
丫丫学语文有些吃力,关键是阅读理解能力差。

休息天,我忙着做家务,丫爸自顾看电视。我要丫爸擦地,丫爸说:“你们在家,我还擦吗?”

我一时蒙住了,不知什么意思?

丫丫解释说:“爸爸的意思是,当我们不在家的时候,他干了很多活。”

我惊叹,“丫丫,你的阅读理解能力咋这么强啊?”

“可惜,考试不是我爸出题。”丫丫一脸无奈。

四  
丫丫感冒,去医院。医院前面的小广场,有个卖气球的,被孩子和家长们团团围住。  
“妈妈,记得小时候,一来打针,你就给我买个气球……”丫丫说罢,撇撇嘴。

注射室,打针的孩子们哭闹不止,家长们一片忙乱。  
“妈妈,我小时候也这样哭吗?”丫丫低声问。  
“是啊。”

丫丫突然瞅瞅我,认真地说:“妈妈,谢谢您!”

五  
丫丫长大了,就很少与我拥抱了。  
有回,我俩谈得兴奋,她说:“来啊,抱一下吧?”我上前拥抱,她却转身跑了,留下一串笑声。  
那晚,我接了个电话,伤心流泪。  
丫丫未说什么,只是张开臂膀,我抱住她,感觉自己像孩子。什么时候,拥抱开始变调?是她,温暖我。  
丫丫正在长大,妈妈的爱,理应越来越宽广。

### 城市笔记

## 来啊,抱一下吧?

□刘吴瑛



“算啊。”丫丫停顿一会儿,又说:“爸爸送你礼物了,你送他啥呢?”